

سوال نمبر 2 (الف) (i)

### تعلیم کے دو نئے دور

تعلیم کا دوسرا دور دیکھتے ہیں۔ اس دور میں اسلام  
سے پہلے تھا۔ دریاؤں کے کنارے تک مسلمانوں کی حکومت تھی۔  
پہلے سے قبیلے اس اسلامی ریاست میں در دراز علاقوں سے رہنے آتے  
تھے۔ اور یہی قوموں نے اسلام قبول کیا۔

تعلیم کی سرپرستی میں حکومت کا کردار

تعلیم کے اس دور سے دور میں اللہ تعالیٰ نے بہت ترقی کی لیکن اس ترقی میں حکومت کا کوئی ہاتھ نہ تھا۔ نہ یونیورسٹیاں، نہ اسکول، نہ مدرسے بنائے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ حکومت سے تعلق تھی علم سے۔ ان کو صرف اور صرف حکمرانی کا نقشہ تھا اور وہ باقی سماج ترقی، سیاسی، اخلاقی فراڈ سے تعلق تھی۔

## علوم و فنون کی زبان

اس دور میں تمام علوم پر عربی کا مہر لگی ہے۔ یعنی تمام علوم و فنون عربی زبان میں تھے۔ اس دور کے مشہور تعلیمی مراکز میں مدینہ، کربلا، نیشاپور، بخارا، فارس، بغداد، شام، اندلس شامل ہیں۔ ادھر کے عالموں نے خود کوشش کر کے مدرسے درس کا یہی معمول رہا ہے۔

سوال نمبر 2 (الف) (iv)

تعلیم کی تحصیل کی جگہیں

ادسٹری اور اعلیٰ تعلیم کے لیے مسیحوں کے صحن، خالقالبوں کے حجرے  
 علما کے ذاتی مقامات مخصوص تھے۔ لیکن ان سادہ اور بے تکلف  
 عمارتوں میں ایسی تعلیم دی جاتی تھی جو شاید آج کل کی تعلیم سے  
 بھی بہتر ہے تھی۔

## عبادت کے الہم نجات

- (۱) تعلیم کے دوسرے دور میں اعلیٰ تعلیم اور ادراسط نے ترقی کی۔
- (۲) اس تعلیم کے حصول کے لیے حکمرانوں نے کوئی اقدامات نہ کیے۔
- (۳) غلام علما اور لڑھے لکھے لوگوں نے خودی اپنے چھوٹے صحیفوں، مقالوں، مدرسوں وغیرہ کے ذریعے یہ تعلیم پھیلائی۔
- (۴) سارا علم غزنی زبان میں تھا۔

سوال نمبر 2 (الف) (vi)

پہلے سے پہلے

پہلے سے پہلے (vi) (الف) سوال نمبر 2

پہلے سے پہلے (vi) (الف) سوال نمبر 2

پہلے سے پہلے (vi) (الف) سوال نمبر 2

پہلے سے پہلے (vi) (الف) سوال نمبر 2

پہلے سے پہلے

نوجوانوں کو لکھنے کی غیب

ان اشعار میں شاعر نے نوجوانوں کو لکھتے سے کام لے کر، ایمان مضبوط کر کے اپنے وطن کے لیے جان قربان کرنے کی تلقین کی ہے۔ شاعر کہتا ہے کہ وطن کے لیے اپنی جان، مال سب قربان کر دو۔ اور یہ وطن تم کو ہمیشہ یاد رکھے گا اور تمہارا بدل بلا لے گا

میر کی خیال

اس نظم میں شاعر نے مسلمان نوجوانوں کو اپنے وطن کی خاطر کھڑے ہونے کی تلقین کی ہے۔ کیونکہ قوم کے جوان ہی قوم کا قیمتی اساس ہوتے ہیں۔ شاعر نے نوجوانوں کا حوصلہ بڑھایا ہے اور انہیں اپنی وطن کی دفاع کے لیے جان بھی قربان کرنے کا درس دیا ہے۔

شعر کا مضمون

انسیرے شعر میں شاعر وطن کے نوجوانوں کو اپنی تلواریں اٹھانے اور دشمنوں کی صفوں کو گرنے کا کہہ رہے ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ وہ ان کا حوصلہ بھی بڑھا رہے ہیں۔

## عشق میں حیت اور بار

عشق میں حیت اور بار کو ایک ہی جیسا مقام اس لیے دیا گیا ہے کیونکہ اس راہ میں کوئی بار حیت نہیں ہوتی۔ جو اپنے عشق کو پالنے لگتا ہے وہ دنیا کی تمام خوشیاں سمیٹ لیتا ہے اور جو نا کام ہوتا ہے اس کو کبھی دنیا اپنا پیرھ و مانتی ہے۔ کیونکہ عشق کی راہ بہت پرکھن ہے، جو کبھی اس راہ میں لگتا ہے وہ حیت کراہی لوٹتا ہے۔

لغول شاعر

دل ٹوٹ بھی جائے تو محبت نہیں مٹتی  
یہ وہ راہ ہے جس میں لٹ کر بھی خسارہ نہیں ہوتا



## دردِ لہجہ میں انسانی کیفیت

دردِ لہجہ میں انسان کی یہ کیفیت لہجہ جاتی ہے کہ اس کا دل پتھر  
 لہجہ جاتا ہے اور اب وہ کچھ بھی محسوس نہیں کرتا۔ وہ اپنے محبوب  
 کی بے رخی پر بھی کوئی شگایت نہیں کرتا کیونکہ اس کو اس  
 دکھ کی عادت لہجہ جاتی ہے۔ وہ اکیلا رہ رہ کر بت کی مانند لہجہ جاتا  
 ہے جو اپنے ارد گرد کے مصائب سے بالکل لاتعلق ہوتا ہے۔

لقول شاعر

اے غم زندگی ہم سے نہ ہونا راضی  
 کہ مجھ کو تو مسکرائے کی عادت ہے

سوال نمبر 2 (د) (i)

الف :- دی

ب :- چائیا

ج :- گیا

مطلع :- مطلع کے لغوی معنی ہیں "طلوع لیونے کی جگہ"۔ غزل یا  
قصیدے کے پہلے شعر جس کے دونوں مصرعے ہم قافیہ اور ہم ردیف  
لیوں، مطلع کہلاتا ہے۔  
مثلاً

بستی اپنی حساب کی سی ہے  
یہ مائنٹس لسراب کی سی ہے

دل نادان تجھے بہو الیا ہے  
آنکھیں درد کی در الیا ہے

تشریح :-

تشریح طلب پر اگراف ایک خانہ سے لیا گیا ہے جس میں مصنف نے مولوی عبداللہ کی شخصیت بتائی ہے۔ خانہ کے لفظی معنی تقدسہ یادہانی کے ہوتے ہیں۔ اس میں کسی انسان کی خوبیاں اور خامیاں بیان کی جاتی ہے۔ کہ ہمیں اس شخص کی شخصیت پتہ چل جاتی ہے۔

پہلے اگراف میں مصنف اپنی مولوی

صاحب کے ساتھ ایک گفتگو بیان کر رہے ہیں۔ جس میں وہ دنیا کی نا انصافیوں پر بات کر رہے ہیں۔ دراصل مولوی صاحب جب اس دنیا کی خود غرضی اور نا اہلی دیکھتے تھے تو ان کو اپنے بڑے وقت تک یاد آتے تھے جس کی وجہ سے وہ بہت غصہ کرتے تھے۔

مصنف مولوی صاحب کا دل بھگا کرنے کے لیے کہتے ہیں کہ یہ تو دنیا ہے آہرت تھوڑی نہ ہے کہ سب کو انصاف ملے گا۔ اور جو سبیا کرے گا اس کے ساتھ بھی دسیا لہوگا۔ دراصل مولوی صاحب یہ کہنا چاہتے تھے وہ اس ظلم کے خلاف آواز اٹھاتے تھے۔

بقول شاعر

ظلم تو کھیر ظلم ہے بڑھتا ہے تو مٹ جائے گا  
خون تو کھیر خون ہے، ٹپکے گا تو جم جائے گا

مصنف مزید سمجھاتے ہیں کہ تمہاں تو ہمیشہ طاقت ور کا ہی راج رہے گا۔ جس کے پاس سبیا ہے اس کی عزت ہے۔

لنبر کی تو کوئی اہمیت نہیں اس مادیت پرست دنیا میں -  
 آپ کیوں دکھی اور اداس ہوتے ہیں۔ بس جو اللہ خدایا ہے وہی  
 کافی ہے اور اس پر شکر کیجیے۔ مصنف کچھ یوں کہتا چاہ رہا ہے کہ

کیاں آئے رستے رکتے ہیں، کیاں موڑتھا اسے بھول جا  
 جو مل گیا اسے یاد رکھ، جو نہیں ملا اسے بھول جا

مصنف مولوی سے کہتے ہیں کہ کچھ ہی زندگی باقی رہ گئی ہے، اس  
 میں مزے کریں اور خوش رہیں۔ لیکن مصنف کو ساٹھ ساٹھ  
 یہ بھی گمان ہے کہ مولوی صاحب نے کون سا اس کی بات پر غور  
 اور عمل کرنا ہے۔ وہ تو اپنی مرنی کے مالک ہیں۔ انہوں نے تو  
 اپنے دل کے زخم کی مرہم کرنی ہے۔ ساری عمر وہ تکلیف میں رہے  
 اور حق کی آواز بلند کرنے کی وجہ سے معیشت اٹھائی، اب جب  
 وہ ہنا ہلاؤں کو بڑے بڑے عہدوں پر فائز ہو اور لکھتے تھے تو ان  
 کے زخم اور تازہ ہو جایا کرتے تھے۔ اسی لیے وہ ایسے غمگین اور  
 خود غمگین لوگوں کو اچھی خاصی سنا دیا کرتے تھے اور اس  
 کرنے سے ان کا دل بلکہ لیو جاتا تھا اور ٹھوڑا سا سکون ملتا  
 تھا

بقول شاعر

تو نے جس خون کو مقتل میں خانا چانا  
 آج وہ کہ چہ و بازار میں آنکلا ہے

تشریح :-

یہ اشعار نظم ”مناظر لہر“ سے لیے گئے ہیں جس کے شاعر جوش ملیح آبادی ہیں۔ اس نظم میں انہوں نے صبح کے دلکش مطالعے بیان کیے ہیں جو روح کو لہر شاد کر دیتے ہیں اور دل میں ایک تازگی سی پیدا ہو جاتی ہے۔

قبول شاعر

۱ یقیناً ایک تازگی  
۲ یقیناً ایک روشنی  
۳ دل میں اتر گئی  
۴ حیات میں سما گئی

شاعر صبح کالی منظر اور خاصیت بیان کرتے ہوئے کہتا ہے کہ یہی وقت ہوتا ہے جب اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کے لب سے قریب ہوتا ہے۔ اس وقت اپنے رب سے اپنے دلوں کو سکو جتا کر دل بھی تمام اور اسی ختم ہو جاتی ہے۔ دراصل جب انسان اپنے خالق و مالک سے بات کرتا ہے تو وہ شکوں محسوس کرتا ہے۔ بقول شاعر صبح کے وقت، ایکے میں جب انسان اپنے رب سے بات دل کی باتیں کرتا ہے، تو اس کا دل بگہ ہو جاتا ہے۔

قبول شاعر

۱ عبادتوں کے درگھل گئے  
۲ سعادتوں کے درگھل گئے

۳ در قبول واپس آئے

۴ دعاؤں کا وقت آ گیا

شاعر مزید کہتا ہے کہ اس وقت اللہ تعالیٰ اپنی رحمت برساتا ہے اور یہ اپنی لوگوں کے نصیب میں بیوتی ہے جو اس وقت آگے بیوتے ہیں۔ جو لوگ سرورِ بیوتے ہیں وہ اس رحمت و انعام کے حق دار تین بیوتی اور رہ جاتے ہیں۔ شاعر دراصل صبح کے وقت کی اہمیت بتا رہا ہے کہ اس وقت انسان اپنے رب سے جو مانگتا ہے، وہ اسکو عطا فرماتا ہے کیونکہ نیک انسان ہی اس وقت بیدار ہو کر اپنے رب کی عبادت کرتے ہیں۔ غفلت سے سرشار لوگ گونہ گونہ نشے میں بیوتے ہیں اور سوئے گوتر جیج دیتے ہیں۔ شاعر کہتے ہیں کہ یہ جو نعمتوں اور رحمتوں کا وقت ہے، اس میں گولسوئے کی کوٹنگ نہیں۔ یہی موقع ہے اللہ سے قریب ہونے کا، اس کو باخوشی سے مت جانے دینا۔ شاعر صبح کی خوبصورتی بیان کرتے ہوئے کہتا ہے

لقبل شاعر

کھا کھا کے اس اور بھی سبزہ پر الہوا  
پھولوں سے ہے دامنِ سحر کھرا الہوا

آخری شعر میں شاعر کہتا ہے کہ اس وقت اپنے رب کے سامنے رونے میں جو لذت اور مزہ ہے جو کسی اور وقت نہیں۔ کیونکہ صبح کے وقت، صرف اللہ اور انسان بیوتا ہے، ان کے بیچ میں کدنی تھیہ نہیں بیوتا۔ اس لیے آدمی سکون سے اللہ کے سامنے رو کر اپنے حاجت بتا سکتا ہے۔ شاعر کہتے ہیں کہ خود پرستی اور رنڈ رنڈے باہر آ جاؤ اور اپنے رب کے نزدیک آؤ۔

شعر # 1تشریح :-

اس شعر میں شاعر اپنی بد قسمتی کا فوجہ رو رہے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ میری زندگی میں صرف دکھ و تکلیفیں ہیں۔ میرے حلقے میں کوئی خوشی نہیں لکھی گئی۔ شاعر اس کی وضاحت کے لیے ایک درخت کی مثال لیتے ہیں جو اُن کے گھر میں لگا ہوا ہے۔ یہ ایک پھل دار درخت ہے۔ مگر شاعر اتنا بد نصیب ہے کہ اس درخت کے سارے پھل دیوار کی دوسری طرف جاگرتے ہیں اور شاعر کے حلقے میں صرف پتھر ہی آتے ہیں۔ بیان پر پھل سے مراد خوشیاں ہیں جبکہ پتھر سے مراد مصائب ہیں۔

بقول شاعر

اپنے ہی سائے سے خوف آتا ہے  
پتھر کے لسن مقام پر پہل میں

یعنی شاعر کہنا چاہتے ہیں کہ وہ درخت جو شاعر نے خود اپنے ہاتھوں سے لگایا ہے اس کا پھل بھی اُنکوں نصیب نہیں۔ یعنی جب بھی شاعر خوشیوں کی امید کرتا ہے اور محنت کرتا ہے۔ اُس کو تب بھی صرف اور صرف دکھ اور تکلیف ہی ملتا ہے۔ اسی لیے شاعر یہ وقت ہے جس اور جے حل دیتا ہے۔



## شعر # ۲

### تشریح :-

اس شعر میں شاعر اپنی خودداری اور غیرت مندی کا ذکر کر رہے ہیں۔ شاعر کہتا ہے کہ جسے شک میں ہے بس بھول اور مجھ پر مصائب کا بہا ڈالوٹ آیا ہے ملکر کھینچ بھی میں کسی کا محتاج نہیں ہوں گا اور نہ ہی کسی کی مدد مانگوں گا۔ شاعر کہتا ہے کہ چاہے مجھ پر کتنے ہی بڑے دن آجائیں اور کتنے ہی پتھر میرے صحن میں آکر گرے۔ میں کبھی کسی کی کھینک نہیں مانگوں گا اور اپنی مدد آپ کے تحت اس مشکل سے نکل جاؤں گا۔

### بقول شاعر

جس دن مری حسین کسی کی دلیزیر چھوے  
اس دن میرے سر پر پر خدا شکاف دکھ

شاعر ایک دیوار کی مثال دیتے ہیں کہ جس طرح دیوار کا پتلا  
دیوار پر لپٹی <sup>تھیں</sup> تالیے اسی طرح میں بھی اپنے آپ پر لپٹی ہو جو  
بھوں گا اور نہ ہی کسی اور پر۔ شاعر نے دیوار اپنے آپ کو  
تشبیہ دینے کے لیے استعمال کی ہے۔ کہ اگر کسی دن میں بھی  
اس دگو درج کی وجہ سے گر پڑا تو اپنے ہی سائے پر گروں  
کا یعنی اپنے ہی پیروں پر گھرا رہے گا۔ یہ شعر دکھاتا ہے کہ  
اتنی مصیبتیں اور تکلیفیں کا ٹٹنے کے باوجود بھی شاعر خود دار  
ہیں اور کسی کو اپنے مسکو مسائل میں شامل نہیں کرنا چاہتے۔

## شعر # ۱۳

### تشریح :-

اس شعر میں شاعر اپنی بد قسمتی کا ذکر کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ میری زندگی بسنے والی درد کو کاٹنے کے لیے اور تو اور خوشیاں بھی میرے در لہ آتے آتے غم ہی بن جاتی ہیں۔ شاعر جب خوشیوں کی امید رکھتا ہے اور اس کا انتظار بھی کرتا ہے، تب بھی اس کو جواب میں صرف درد ہی ملتا ہے۔ شاعر اس کی مثال سفاروں سے دیتا ہے۔ ستارے رات کی تاریکی میں روشنی دیتے ہیں اور اپنی روشنی سے لہ لہ کر رہتے ہیں۔

### بقول شاعر؛

صبح کا انتظار ہے مگر آہ یہ بھی ڈر ہے  
کہیں یہ سحر آسینہ آسینہ شائنگ نہ آسینے

مگر شاعر کی زندگی اتنی اندھیری ہے کہ یہ ستارے بھی اس کو روشنی نہیں کرا پاتے بلکہ یہ شاعر کی تاریک زندگی میں آکر اسی اندھیرے میں شمار ہو جاتے ہیں۔ شاعر اپنی قسمت سے بہت مایوس ہے۔ اب تو اس نے امید بھی چھوڑ دی ہے کیونکہ اس کو پتہ ہے کہ اس کے صحن میں بہار نہ بھی خزاں ہی بن جانا ہے اور کھولنے کا نٹا۔ اس شعر میں شاعر کے دکھ کا اندازہ لیا جاسکتا ہے کہ اب ستارے بھی اس کے لیے امید کی کرن نہیں ہیں۔

## ”درخواست“

خدمت جناب یونین کونسل، ا۔ ب۔ ج۔  
جناب اعلیٰ!

اسلام علیکم

مودبانہ گزارش ہے کہ میں محلہ ا۔ ب۔ ج کی  
ریاستی لیوں اور کئی سائل سے ادھر رہ رہی لیوں۔ مگر موجودہ  
کچھ سالوں میں یہاں کی آلودگی میں اضافہ ہوا ہے۔ جس کی وجہ  
سے ریاستیوں کا جینا دشوار ہوا ہے۔

یہ آلودگی اور گندگی اسی

یہ بڑھ گئی ہیں کیونکہ کوئی اس پر یا بندھی لگانے والا نہیں ہے۔

لوٹ اینا کچرا سیدھا سڑکوں پر لالاکر پھینک رہے ہیں جبکہ  
محلہ میں مخصوص کچرا اداں موجود ہیں۔ اس کے علاوہ ہر شخص  
جو بھی استعمال کر رہا ہے، کچھ کھا رہا ہے، اس کا گدہ وہی  
پھینک دیتا ہے جہاں وہ کھرا نہوتا ہے۔ اور یہ بھی ہے کہ محلہ

میں اس کچرے اور گندی کو اٹھانے کا کوئی خاص انتظام نہیں

ہے۔ نہ تو کچرا اٹھانے والا ٹرک دقت پر آتا ہے اور نہ ہی

بیمارے محلے کی صفائی باتا گدی سے کروائی جاتی ہے۔

یہ بڑھتی ہوئی آلودگی

صحت کے لیے مضر ہے۔ اس کے صحت پر بہت بڑے اثرات ہیں۔

اور اس سے کئی بیماریاں جنم لیتی ہیں۔ اسی لیے حکومت کو چاہیے

کہ اقدامات کرے۔ لوگوں کو صفائی کی تعلیم دی جائے اور آلودگی

پھیلانے والوں کو سزا اور فائن بھیجا جائے۔ اس کے علاوہ محلہ کے

صفاغی اچارج سے بات بھی جائے کہ روزِ کبریا اٹھانے کا انتظام کیا جائے۔ اگر اس مسئلے کو ابھی حل نہ کیا تو یہ بے ہمتی ہی چلا جائے گا اور اس عملے میں ایسا ناممکن ہو جائے گا۔

امید ہے کہ آپ میری درخواست پر عمل کریں گے اور بیمار عملے کو اس آلودگی سے پاک کریں گے۔  
مبارکباد کا شکریہ۔

عین نوازش ہوگی۔

العارض

ب۔ج۔د

مورخہ

۱۵ مئی ۲۰۲۲ء

## مضمون

### ”حب الوطنی کے تقاضے“

وطن زمین کے اس ٹکڑے کو کہتے ہیں جہاں انسان جنم لیتا ہے، جہاں وہ پیدائش پاتا ہے اور رہتا ہے۔ حب کے معنی پونے ہیں محبت۔ ”حب الوطنی“ سے مراد ہے اپنے وطن سے محبت۔ اور جو شخص اس جذبہ سے لبریز ہو، اسے کہتے ہے ”حب الوطن“۔ ظاہر ہے انسان جہاں رہتا ہے، اس کو وہاں کی عادت لیتی ہے اور اس سے پیار بھی ہوتا ہے۔

### بقول شاعر

عجبت سے بھی زیادہ حسین ہے جو میرا وطن ہے  
بہ سفر ہے فلک کی جوز میں وہ میرا وطن ہے

حب الوطنی ایک فطری جذبہ ہے جو ہر انسان میں پایا جاتا ہے۔ ظاہر ہے انسان جہاں بڑا ہوا، جہاں اس نے اپنے پیسے قدم لیے، جہاں کی فضاؤں میں اس نے کھیلا کھودا، اس کو اس سے پیار ہوتا ہے جاتا ہے۔ یہ جذبہ تو حیوانوں میں بھی پایا جاتا ہے۔ جانور بھی اپنے گھر کو یاد رکھتے ہیں اور اگر ہم ان کو گھر سے ان کو نکال دیں تو یہ اداس ہو جاتے ہیں۔ تو انسان کو اس شرف المخلوقات ہے۔ اس میں تو یہ جذبہ تو کھوٹا کھوٹا ہے۔

ایک سچا محب الوطن اپنے ملک کے لیے سب کچھ قربان کرنے کے لیے تیار ہوتا ہے یہی تو جب الوطنی کا تقاضہ ہے کہ انسان ہر لمحہ اپنے ملک کے لیے قربان ہونے کو تیار رہے۔

## بقول شاعر

پتھر کی صورتوں میں سمجھا ہے تو خدا ہے  
خاکِ وطن کا ہر ذرہ مجھ کو دلیوتا ہے

محبت کا تقاضہ ہے کہ جس سے محبت کی جائے، اُس کے لیے اپنی جان، آن، مال، سب لٹا دینے کو تیار رہو۔ دفاعِ محبت کا پہلا تقاضہ ہے۔ وطن سے وفات پائی ہے کہ وطن کی دفاع کے لیے محنت اور کوشش کی جائے۔ کوئی بھی ملک اس وقت تک ترقی نہیں کر سکتا جب تک اس کا ہر فرد محنت اور لگن سے کام نہ لے رہے۔ اللہ بھی کہتا ہے کہ جو قوم خود کو بدلنا ہی نہیں چاہتی، اسکو میں نہیں بدلوں گا۔

## بقول شاعر

خدا نے آج تک اس قوم کی حالت نہیں بدلی  
نہ ہو جس کو خیال خود اپنی حالت کو بدلنے کا

اپنے ملک کو ترقی کی بلندیوں پر پہنچانے کے لیے ہمیں اپنی رستی اور  
 کاہلی چھوڑنی پڑے گی اور آگے لڑھکنا ہوگا۔ آج کاسٹ سے لڑا  
 مسئلہ ہی یہ ہے کہ نیم کم قیمت اور سست میو لگے ہیں اور یا کھولیا کھو دھر  
 کہ وہ بیٹھ کر ترقی کا انتظار کر رہے ہیں۔ بیماری قوم کا مستقبل  
 بیماری ہی ہاتھوں میں ہے۔

### بقول شاعر:

۱۔ افراد کے ہاتھوں میں ہے اقوام کی تقدیر  
 یہ فرد ہے ملت کے مقدور کا ستارہ

تاریخ میں بھی دیکھا جائے تو وہ قومیں شروع ہو گئی تھیں جن کے لوگ  
 ایک ہو کر ملک کی دفاع چاہتے تھے۔ آج کل کی مادہ پرستی  
 نے انسان کو خود غرض بنا دیا ہے۔ یہ کسی کد بس خاکی صاف دیا ہے  
 ہو تا اور کوئی ملک کے بارے میں نہیں سوچتا۔ ہم بیماری اندر  
 اتحاد ہی نہیں رہا۔ حب الوطنی کے تقاضوں میں اتحاد  
 بہت اہمیت کا حامل ہے۔ جب کسی قوم کے فرد متحد ہوں گے  
 تو بے دہ آگے لڑھک کر کامیابی حاصل کر سکتا ہے۔ اگر ایک دوسرے  
 کے درمیان نفرت حسد، تنہنی پیدا ہو جائے تو وہ قوم کو ملک  
 کے درخت کی طرح گر جاتی ہے۔

### بقول شاعر:

۲۔ ایک ہو مسلم سر کی پاسا پی کے لیے  
 نہیں کے ساحل سے لے کر تاجا کے شہر

ہمارا ملک اسلام کے نام پر تخلیق ہوا۔ یہ اس لیے بنایا گیا کہ مسلمان اسلام کے لحاظ سے اپنی زندگی گزار سکیں اس آزادی کے لیے لے کر لوگوں نے اپنی جانیں دیں۔ اب یہ ہمارا اپنے ملک پر فرض ہے کہ ہم اس کو ترقی یافتہ بنائیں اور اس کو دشمن سے ہمیشہ محفوظ رکھیں۔ اس وطن کے لیے ہمیں سب کچھ دینا، آزادی، بہیمان، محبت، اتحاد، اب ہمارا کام ہے کہ ہم اپنے ملک کو اس ڈر والے نکالیں جس میں وہ ابھی تسفارت ہے۔

بقول شاعر:

اس قوم کو شمشیروں کی حاجت نہیں پڑتی  
بلو جس قوم کے جوانوں کی خودی صدرات فولاد

اگر ہم اپنے وطن سے محبت کرتے ہیں تو ہمیں اس بڑے وقت میں اٹھنا اور کھڑا ہونا چاہیے۔ جو لوگ وطن کے نام پر اللہ کی راہ میں قربان ہوتے ہیں، وہ شہید ہوتے ہیں اور اس سے بڑا کوئی مرتبہ نہیں اس لیے اپنے ملکی دفاع کے لیے ہمیں لڑتے رہنا چاہیے اور اگر جان قربان کرنے کی بھی نوبت آئے تو اسے گریز نہیں کرنا چاہیے۔ یہی حب الوطنی کا تقاضا ہے کہ ہم اپنے وطن کو اپنی جان سے آگے رکھیں اور ذاتی مفاد کی جگہ ملٹی مفاد کے بارے میں سوچیں۔

بقول شاعر:

اٹھاؤ تیغ بے اطلال، وطن کے پاک نام پر  
لٹا دو عمر تو جوان، وطن کے پاک نام پر